

## 你的心聲



## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 轉移視線睡好覺

荃 葵

大埔宏福苑沖天大火災駭人聽聞。突然飛來橫禍，失去至親、家園盡毀，想必痛徹心扉。還有消防員死傷，筆者在香港土生土長數十載，從未見過如此慘況。其他人就算不是其中的受害者、不住大埔，也會難過。天天聽聞死傷數字不斷增加，更感不安。

幸好政府迅速應對，處理善後，大批社工義工悉心照料災民、心理專家提供支援，也教大眾如何釋懷，希望盡快走出陰霾。筆者過去常留意新聞，覺得不能不知天下事，遇到特大新聞，還會比較多個媒體的報道，哪個更詳盡、哪個分析更仔細，藉此自我增值。但自從今次大火發生後，筆者不得不暫改這種「多看多聽」的習慣，因為知道越多、越感難過。起初減少看電視新聞，腦袋不想重現宏福苑7座大廈瞬間連環火燒，以及災民悲痛。

的畫面，只聽電台新聞。但又想知道救災進度，於是只看手機上的簡短新聞提要，甚至只看新聞標題，沒有畫面也沒有聲音，内心會好過些。

腦海中總是想起今次事件，晚上輾轉難眠，因此起來選擇自覺最艱深、最沉悶的理論書來看，或看電視舊劇，或聽慢節奏的音樂，都是為了自我催眠。日間雖然睡眼惺忪，但仍外出走走、曬曬太陽，去買菜，構思一下煮什麼好吃的餸，回家後打掃衛生。如此這般，盡量轉移視線，弄得全身疲乏，不去想太多，果然有幫助。

立法會換屆選舉當日，票站開門不久我便去投票，期望出一分力選出有能力有擔當的議員出謀獻策，與政府共同為災後重建、為制度改革而努力。時間能沖淡一切，如今已沒那麼難受了，晚上也睡得較好。

## 用愛照亮孩子的未來

劉清濤

有一次風雨交加時，一隻老母雞張開雙翅為幾隻小雞擋雨。牠高昂着頭，兩眼炯炯有神，射出一道無所畏懼的光芒。它寧願自己受風吹雨打，也不想讓孩子受委屈，它的翅膀是孩子溫馨的港灣。老母雞的舉動，讓我看到牠的為母則剛。

不過，有些人連動物也不如，一個男孩晚上竟然睡在貨車車廂裏，身上僅蓋着自己的校服。一位熱心的大媽說，男孩子的父母正鬧離婚，誰也不管孩子。後來，大媽暫時收留了小男孩。

另有一條視頻可見，深夜有一個小男孩背着書包在街上走，巡警問他去哪兒？男孩說，媽媽去世了，爸爸又找了一個新女友，他心裏難過，想去媽媽的墳前和媽媽說說話。我看過視頻後，感覺心口堵得慌。有人評論說，如果孩子的

母親泉下有知，該有多傷心啊。有人說，有孩子的女人要好好活着，這樣才能照顧孩子。

有一個網紅，他最大的遺憾是沒教育好兒子，他由着兒子輟學，一味縱容溺愛孩子。結果，兒子一直沉迷於網絡。兒子成年後，成了好吃懶做的人，這就是溺愛的後果。

某公司有一位負責人，她從不溺愛孩子，基本上不會開車接送孩子上學。一次，她開車路過公交車站，見到兒子在等公交車，也不讓兒子上車。她說，想讓孩子成才，從小就要鍛煉孩子的自理自立能力，溺愛就是在孩子未來的路上，挖下一個個坑。

我們要適時鼓勵孩子，動手去幹活、去做運動鍛煉身體。不要心疼孩子吃苦，現在不捨得讓孩子吃苦，將來恐怕會吃更多的苦。



■深信小學劍擊館設14米比賽級賽道。 學校提供

## 兩校建劍擊館

## 培育後起之秀



「香港劍神」張家朗領軍的男子花劍團隊在全運會奪金，讓港人熱血沸騰之餘，更帶旺校園劍擊熱潮！近年香港劍手屢創佳績，使劍擊成學生追捧運動，其中深水埗基督教香港信義會深信學校（深信小學）及沙田馬鞍山崇真中學更斥資興建專業劍擊館，以比賽級設施培育新一代劍壇新星。



■劍擊館內貼了張家朗及江旻憓比賽相片。 學校提供

■馬鞍山崇真中劍擊隊早前出賽。 學校提供

深信小學今年3月新開幕的劍擊館，邀得「微笑劍后」江旻憓撐場，14米比賽級賽道規格十足。校長潘自榮稱館舍是隊員磨練技藝的「主場」，助其建立自信與歸屬感。該校早於2022年已推劍擊課及校隊，三年來勇奪多個獎項，其中九龍西區分區賽，更囊括男子甲組佩劍冠、亞、季軍，學校今年更新增花劍、重劍隊，連一、二年級生也有基本功課程。

至於馬鞍山崇真中學去年落成的劍擊館同樣有料到，一條比賽道加兩

條練習道，配備意大利裝備、國際標準劍道及地膠。館內更以張家朗奧運奪金致勝一刻為背景，激勵學生「潛能解鎖」。校長嚴基柱指，館舍帶動師生熱情，校隊逾30人躋身新界區前列，更辦校內賽及聯校賽讓學生當裁判，連教師也有機會學劍。

兩校以專業場地為基石，搭配課程推廣與多元活動，讓劍擊從「明星運動」走進校園日常。這股校園劍擊熱，不僅豐富學生課外生活，更為香港劍壇儲備生力軍，有望湧現更多「劍神」、「劍后」。

## 理大成立兩平台研究極端氣候

近年香港屢遇極端天氣，包括「500年一遇」暴雨，以及自1964年以來再次於一年內兩度出現十號颶風信號等。為應對氣候變化帶來的多重挑戰，香港理工大學今年成立「沿海城市氣候韌性全國重點實驗室」及「潘樂陶韌性基礎設施研究院」，負責氣候相關科研項目。理大日前介紹兩個科研平台多項針對極端氣候的研究，包括開發颱風風險實時預警與管理系統。

理大建設及環境學院院長李向東表示，兩個科研平台中，前者專注於基礎科學研究，探討香港及大灣區極端天氣之成

因與潛在危害；後者側重於工程應用與科研成果轉化。

李向東指，兩科研平台稍後將聯合推動多項重點研究，早前理大獲研究資助局2023/24主題研究計劃撥款近5,000萬元，支持項目「INTACT：沿海城市智能式熱帶風暴減災系統」，針對沿海城市高層建築抗颱風問題，開發颱風風險實時預警與管理系統，理大已在港九新界6個地點設置激光雷達監測儀，於颱風期間實時追蹤風力變化，並持續與天文台共享風力數據，提升預測精準度。

